

FOAIA DE DUMINECA

A DIARULUI „DREPTATEA“.

Nrul 52.

Timișoara, in 6 Ianuarie 1895 (25 Decembrie 1894).

Anul I.

Procesul de presă al „Dreptății“.

Ceea ce am dis mai in zilele trecute eacă s'a implinit. Toți, chiar și cel mai sêrac creștin, pot gusta in liniște și tignă dulceața sântelor sêrbători, numai unui popor intreg de trei milioane, poporului român din această țeară nu-i cu puțință, nu-i slobod.

Dovadă este procesul de presă, care s'a ținut Vineri in 28 Decembrie nou a. e. aici in Timișoara contra „Dreptății“ și a „Foaiei de Dumineca“.

Redactorul răspundătoriu al acestor foi, Domnul Dr Valeriu Branisce, a fost osândit la doi ani prinsoare de stat, 1300 fl. pedeapsă in bani sau alte 130 zile prinsoare, 119 fl. 70 cr. spese de proces, eară sentența aceasta are sê se publice odată in cele două foi redactate de osânditul nostru luptătoriu.

Aceasta-i mângâierea și dăruirea cu care a invrednicit părinteasca stăpânire poporul și neamul românesc la sântele sêrbători ale Crăciunului din est an.

Pedeapsa e aspră, lovitura e grea și din tot mersul procesului se vede că ura cea mai mare, resbunarea cea mai insetată a imboldit la osândire așa crâncenă asupra luptei sânte a unui popor lovit și impilat după dragă voiă și după placul cel mai resfățat pentru că acest popor românesc doarme adênc incă și totuș este așa tare și așa plin de viață.

Cu privilegiul acestui nou proces de presă s'a dovedit din nou, că nici ađi la sfêrșitul veacului numit al luminilor in care trăim, că nici după douăzeci și opt de ani de stăpânire ungurescă, nici cei ce pîrêsc, nici cei ce dic că-i vinovat, nici cei ce osêndesc pe pîritul nu cunosc sau nu vrêu se cunoască poporul român și se știe de dorințele și de durerile sale.

Dar cum se poate acest lucru ne mai audīt și necredūt intr'un stat european?

Se poate, pentru că și cei ce pîrêsc și cei ce osêndesc pe Români aici pe pămêntul locuit și lucrat de Români, din care toți trăiesc, unii cu chin și alții cu imbui-bare, toți aceia multe vor fi invêțând și știind și vrênd, dară toți aceia nu sunt Români și cu toate aceste toți aceia nu-și dau truda nici cât își dă goanga cea mai netreb-nică se invețe și se cunoască limba, cre-dința, firea, datinile, obiceiurile și necasu-rile poporului și nu vreau se fie drepti bi-nevoitori ai neamului românesc.

Acesti osênditori cresc acasă, in școli, in societatea mare cu cunoștințe greșite despre Români, cu ură și nesuferire față de poporul român și astfel se fac osêndi-

tori nedrepti față de neamul românesc și, prin urmare, fac slușba cea mai rea și cea mai stricăcioasă țerii insași. Dară ei au jurat că vor fi drepti, fără ură și fără frică. Și ei au fost nedrepti, cu ură și cu frică. Și aceasta este rêu preste tot dară in de-osebi este rêu țerii. Acestea le vom dovedi mai la vale.

Procurorul de stat sau fiscul crăiese a pîrit deodată douăzeci și doi de articoli nu-mai ca se poată lovi in aceste foi, cari luptă pentru drepturile și libertatea națio-nală a Românilor și din aceste ținuturi ale țerii. Cu mai puțini articoli pare că nici n'a avut nădejde.

Dară nici acesti jurați neromâni n'au putut dice la toți articolii pîriți că redac-torul ar fi vinovat.

Toți articolii pîriți insê n'au fost alt-ceva, de cât un resunet curat și pe față al plângerilor poporului, un strigăt de durere și de suferințe eșit din peptul milioanei de Români.

Contra legilor n'a fost nimica.

In altă țeară adevêrat liberă și consti-tuțională n'ar fi cutezat nici un procuror de stat se ridice pîră contra acestor articoli, pentru că n'ar fi aflat jurați cari se-i dee lui drept și se dică că pîritul este vinovat.

Cu toate că și pe aici este de ajuns se pomenești numai numele: român, pentru ca sê se spărie toți cei rătăciți sau cei cu musca pe căciulă, totuș procurorul de stat in vorbirea sa lungă și lată nu s'a sfiit se așite pe acesti jurați cu scornituri și se-i imbeta de cap cu cele mai nerușinate ne-adevêruri, cu falsificări istorice și cu bat-jocurirea intregului neam românesc, numai și numai ca se poată ajunge osêndirea pîritului.

Publicul românesc, bărbați și femei, tot oameni cu carte, cari au audīt acele tună-turi sforăitoare ale procurorului, li-a fost milă de el și s'au scârbit că aceste le vor-bește un om, carele poartă numele unui bărbat român ca cum a fost al fiertatului Gozsdu.

Mai ales prin mulțimea de verđi uscate, cu cari procurorul a incercat se isbească in autonomia bisericei române naționale și in mai marii biserice, in treaba școalei și a creșterii tinerimei școlare, și-a arêtat ne-știința, nedreptatea și ura sa pécătoasă.

Dacă dară și un procuror de stat, pă-zitoriu legilor, ispititoriu dreptății și al adevêrului nu mai are in cotro, ci este silit sê se folosească de armele neadevêru-lui, ale urei și ale friceii nu pentru ca se facă bine și dreptate, ci pentru ca se mol-

comească setea de resbunare, se implinească dorul de lovire și de nimicire, atunci cauza ce o apêră un astfel de procuror este o cauză slabă și rea.

Chemarea și datorința unui procuror de stat adevêrat in această țeară cu mai multe popoare, este cu mult mai gingașă, mai mare și mai măreață și la nici o intêmplare nu ii se șede și nu-i slobod se lucre cu armele inegririlor și batjocurilor neintemeiate și cu spurcata armă a minciunii atunci, când are se respândească lumină, se stătorească adevêrul și se inrădêcineze respectul de lege și pacea intre popoare.

De acea dară credința noastră este ne-clătinată, că procurorului in acest proces de presă a lucrat numai la indemnul negru al inimii sale și numai după știința sa proastă și după priceperea sa greșită, dară nici de cum după dorința și in numele poporului maghiar.

Poporul maghiar este cu mult mai bun și mai nevinovat de cât se ardă de setea urei și a resbunării și poporul maghiar este in multe privințe tocmai așa de necăgit și de amărit ca și poporul român și nu are nici voiă nici rēgas se umble cu specule blăstimate, cum o fac aceasta renegații sêmênători de ceartă și vrajbă.

Poporul român și cel maghiar au in pace multe sute de ani și vreau iască așa și in viitoriu și totdeu aceasta nu se va pute, atunci nu român va fi de vină, ci alții.

De vină vor fi aceia, cari își inchipesc că ei sunt buni de faguri, eară poporul țerii numai de jug și de rug.

Fără mâniă și fără fățăriă, din inimă cu-rată și cu durere o spuem dară, că cu un proces așa neintemeiat procurorul a făcut cea mai slabă slujbă stăpânilor sêi, eară pe luptătorii pentru adevêr și dreptate nu i-a infricat nici un minut.

Toate acestea îi le-au spus mai lim-pede ca lumina soarelui apêrătoriu pîritu-lui, Dl Dr. Miloș Stefanovici avocat in Poșon și fruntaș al partidului național slo-vac din Ungaria și tot acestea îi le-a dove-dit și pîritul redactor responsabil Dr. V. Branisce.

Amêndouê vorbirile așa numite de apê-rare dau de gol pîra procurorului de stat și arată că cine sunt adevêrații vinovați la tulbureala și nemulțămirea cea mare din țeară.

Curtea cu jurați insê, care nici ideia n'are de istoriă, limbă, literatură, politică română, de Român și românească, a fost de altă părere, a credūt procurorului și a dis-că pîritul este vinovat. Eară tribunalul la

rëndul său a dat pedeapsa scrisă la începutul acestor rënduri. Apărătorul al doilea, Dl Coriolan Brediceanu avocat în Lu-goș, a dat recurs de nimicire la Curia din Pesta. Recursul este prea bine și tare întemeiat în lege.

Până la sosirea hotărârii Curiei osânditul a rămas pe picior liber stând pentru Dsa chizeși Domnii C. Brediceanu și Emanuil Ungurianu cu legătura de cinci mii floreni.

Procesul de presă pus în spatele acestor foi este fără păreche până acum în istorie, este chiar cu coarne și nu s'a întâmplat cu nici un popor, cu nici o foaie din această țară, de cât numai cu noi Românii. Apoi nu-i aceasta semn de dreptate, de dragoste și de curaj mare?!

Toate ca toate, dară mai tare ne-a intristat și ne-a durut, că la acest proces de presă puternicii nici de cum n'au lăsat se fie de față economii plugari români. N'a fost modru ca un Român în frumosul port național, cu opinci și cojoc se capete un bilet de intrare. Dară nici prin uliți nu le-au dat pace. Toată armata poliției a fost în picioare și n'a suferit nici trei patru plugari la un loc. Eară unui Român din Liget care a cerut bilet îi s'a răspuns: Du-te mai întâiu și fură, apoi vină la judecată.

Opinca română dară a fost prigonită!

Ea a fost prigonită și acum, când a venit din indemnul său liber ca se arete că este una și simte una cu acei fii de carte ai săi, cari luptă și se jertfesc pentru poporul întreg.

Opinca română a fost împedecată în tot ce se nu poată fi de față, se nu vede cum îi se face nedreptățomânilor și cu câtă ură se vorbește

FOIȘOARA.

Colinde.

O! ce veste minunată,
În Vitleem ni se arată;
Că a născut prunc, din Duchul sfânt,
Fecioara curată.

Mergând Iosif cu Maria
În Vitleem a-se 'nscie,
Într'un sălaș, lângă oraș
A născut pre Christos.

Este fiul cel din vecie
Ce l'au trimis tatăl mie,
Ea se-l nască, el se-l crească,
Se ne mântuiască.

Păstorii vădând o zare
Din ceriu o lumină mare,
Ei fluerau, ângerii cântau,
Cu toți se bucurau.

După o stea luminoasă
Dintre celelalte aleasă,
Trei crai mergeau, daruri aduceau,
În genunchi au cădut.

Acelora se le urmăm
Credincioșilor se strigăm:
Mărire ție, celui din vecie,
Puternice Doamne.

de el, numai ca se-l poată gonî și se-i poată infunda gura mai ușor.

Pentru ca se arătăm cât de mare a fost frica stăpânitorilor drepti și curați mai însemnăm, că din seara zilei de 27 Decembrie, toată ziua de 28 Decembrie și până la ameași în 29 Decembrie nou, unii membri ai redacțiunii și în deosebi persoana redactorului răspundătoriu al acestor foi au fost încungiurați de panduri pe față și în ascuns și urmăriți în toate mișcărilor lor. Se temeau și de umbra lor.

Se pricepe că toate foile străine au cântat pe o strună cu procurorul și i-au ținut isonul întru toate.

Nu-i mirare dară dacă poporul s'a amărit până în fundul inimei. Dară poporul vădând că capii și conducătorii săi nu se coidesc, ei stau cu fruntea ridicată, poporul încă s'a purtat în cea mai bună rânduială, nu și-a pierdut cumpătul, ei și-a creștat pășania la răvașul cel mare pentru alte zile mai bune și împregiurări mai potrivite.

Poporul român iartă, dară nu uită.

Dară nedreptatea, ura și frica cea mai mare s'a arătat, când procurorul de stat a strigat la sfârșitul vorbirii sale și a băgat vină, că pîritul redactor încă este din familia lui Horia și Cloșca, Axente și Avram Iancu.

Nici o rușine, nici un păcat!

Noi toți, pe cari ne doare inima de neamul nostru, toți suntem din familia lui Horia și Cloșca, a lui Axente și Iancu, însă nu în înțelesul priceput de procurorul, ci în alt înțeles mai măreț și mai sfânt...

Plini de grige și de durere așteptăm și petrecem dară în est an sfințele sărbători ale Crăciunului; însă tîria și năjdea popo-

Toate limbile pîsnîți cu mâinile
Lăudați pre Christos, toate neamurile,
Pre cel ce astăzi din Fecioară s'a născut
Toată lumea de bucurie s'a umplut.
Dacă Fecioara pe Fiul a înfașat
În iesle dobitocească l'a culcat,
Steaua de la răsărit a strălucit
Sfântă nașterea lui Christos a vestit,
Cei trei crai de la Persida au venit
Cu daruri în Vitleem ei au sosit,
Și venind ei în Vitleem au aflat
În peștere prunc strălucind luminat,
Vădând pre Isus prunc în iesle culcat
Cu bucurie toți lui s'au închinat,
Aur, smirnă și tămâie au adus
Scumpe daruri înaintea lui au pus,
Cu păstorii și noi se ne veselim
Cu munții și cu chidrii se dîntuim,
Credincioșii cu ângerii se cântăm
Și toți împreună se ne bucurăm,
Că împăratul nostru Christos s'a născut
Și blăstîmul strămoșilor s'a pierdut,
Turma lui cea aleasă a mîntuit
Tuturor bucurie a strălucit,
Trimițînd poporului mîntuire
Pre pămînt pace și bună voire,
Mărire nașterii lui Christos se fie
Totdeauna acum și până 'n vecie.

rului român adî nu o mai poate frînge nici dureri, nici prigoniri, nici prinsori.

Pre cum cu mărire a invins lumina Dumneșeiască a adevărului și a dreptății; pre cum a fost de strălucită isbînda dragostei asupra urei și nedreptății, așa va învinge și dreapta cauză a poporului român numai dragoste se avem cătră ea și credință neclătită în luptă.

Sărbători fericite!

De la frați — la frați.

În săptămîna trecută s'a cernut în dieta din București răspunsul ce avea să se dea la cuvintele regelui României Carol I, cu care a deschis dieta statului român național și neatîrnătoriu.

Cu acest privilegiu mai mulți deputați ca Grădișteanu, Filipescu, Fleva, Lahovari, Sturza, Barbu, Balșu și alți mulți au pomenit și au vorbit și despre soarta noastră a Românilor din Ungaria, Ardeal și Bănat și au înșirat suferințele și prigonirile ce purtăm și răbdăm din partea puternicilor pentru că noi ținem una cu capul la limba și la nația noastră.

Toți au vorbit numai bine despre noi, și ne-au mîngăiat ca frați adevărați că ne vor și spriginî dacă vom fi oameni ca și până acum.

Această sfătuire din București s'a audît și în Italia și frații noștri italieni au răspuns asemenea frumos și cu îmbărbătare pentru noi și pentru lupta noastră.

Despre aceste îi s'a scris mult din București foi noastre „Dreptatea”. Din această scrisoare noi publicăm următoarele rënduri cari trebuie se ni le însemnăm bine pentru că vin de la frații noștri:

Pentru noi, cei de dincolo, atît discuția din cameră, cât și cea din senat este de o importanță mare, pentru că în ambele corpuri legiuitoare române, obiectul predominant al discuției a fost cestiunea națională; și cu plăcere constat, că de astă dată aproape

Neamului românesc.

Mai multe zile triste de cât sevine
Avut-ai, o, dulce neam românesc!
Mai mult rîu de cât bine
De mult dușmanii îți doresc.

Veacuri lungi ai fost în robie
Cu a tiranului lanțuri tu ferecat
Cugetînd dușmanii că pe vecie
Se le fi supus și tot aplecat.

Înăbușit 'ți era glasul
Răpîtat libertatea, călcată stîmă,
Oprit 'ți era tot pașul
Uitată cu totul originea.

Pe pămîntul udat cu sânge
De strămoșii săi martiri
Vedeai bietul român cum plînge
De a tiranului grele asupriri.

Puține neamuri suferit-au atîta chin amar
Cât tu, o dulce neam românesc,
Stînd însă drept în picioare ca falnicul stejar
Ai dis — sufer și în necasuri mă oșelesc.

Căci suna-va odată oara în care se-mi resbun
Se înfrîng tiranul și lanțurile grele
Se-mi capăt libertatea și dreptul străbun
Căci rîu apasă lanțul de mult oasele mele.

Alibunariu, Nicolae Tințiaru.

toți vorbitorii și-au ridicat graiul în favo-
rul nostru, și toți au vorbit ca prietini
puși în deplină cunoștință de cauză, — semn,
că necasurile și suferințele noastre sunt
astăzi bine cunoscute și bine înțelese din
partea tuturor fraților noștri din România,
fără deosebire de partid.

Din Roma a sosit în București o te-
legramă de cuprinsul următoriu: „277 depu-
tați, aparținând diferitelor partide ale came-
rei, au adresat președintelui, prin mijlocirea
biroului, o moțiune, după care, camera, in-
spirându-se de principiile de drept public,
care a dat asistență Italiei, exprimă cea mai
mare simpatie către poporul român, care
luptă în mod așa de nobil pentru apărarea
independenței și a comunci lor naționalități
latine“.

Lucru prea firesc, că un act atât de in-
semnat al majorității camerei italiene, a pus
în mișcare și în ferbere neobicinuită întreaga
cameră română.

Primul vorbitoriu, care a pus cestiunea
în discuțiune a fost dl Jonel Grădișteanu
care propune imediat după deschiderea șe-
dinței, ca față cu actul celor 277 deputați
italieni, cari au cerut președintelui lor, ca
acesta în numele lor se salute pre românii
luptători pentru drepturile lor, camera ro-
mână se autorizeze pe președintele ei, ca se
mulțamească deputaților italieni. (Aplause
sgomotoase). Se scoală apoi dl N. Filipescu
și declară, că este perfect de părerea dlui
Grădișteanu; totuși, pe motivul, că președin-
tele camerei române n'a primit nici o comu-
nicare oficioasă, deputații români se răspundă
prin o adresă privată, fără a lua calea oficială.

Dl N. Fleava, combate părerea dlui Fili-
pescu, și cere, ca camera română de astă-
dată se pună la o parte certele politice și se
țină cestiunea la înălțimea la care a ridicat-o
camera italiană. (Aplause).

Moțiunea prezentată Camerei române de
dl deputat I. Grădișteanu și subscrisă de 38
deputați:

„Camera română, față de moțiunea sub-
scrisă de 277 deputați din camera italiană,
prin care exprimă sentimentele de admirație
poporului român de la Dunăre, — se crede
obligată la rëndul său, a exprima sentimen-

tele sale de recunoștință și iubire camerei
mume, care nu uită nici odată vlastarele
sale, trimițându-le cuvinte de încurajare pen-
tru lupta ce duc în interesul conservării drep-
turilor naționalităților și în deosebi celor de
rassă latină“.

Nesmintit că cestiunea se va mai dis-
cuta în camera română, atunci când moțiu-
nea prezentată se va pune la ordinea zilei
conform regulamentului. Și până atunci însă
deputații români au acceptat propunerea
dlui Nicu Filipescu, și încă eri seara au
trimis fraților din Italia următoarea telegramă
semnată de 77 deputați români:

„Profund mișcați de manifestația sem-
nificativă făcută de 277 membri din parla-
mentul italian, subsemnații membri ai ca-
merei române vă rugăm ca pre cel dintâiu
semnatar al moțiunii prezentată președinte-
lui camerei italiene, se exprimați colegilor
Dvoastre sentimentele noastre de recunoș-
tință pentru generosul și prețiosul sprigin
pre care în mod spontan eu ați dat cauzei
române, Vă asigurăm de afecțiunea nealte-
rabilă ce o păstrăm Italiei le agănul la-
tinității“.

Telegrama a stilitat-o dl N. Filipescu și
s'a trimis la adresa deputatului italian Im-
briani.

Ei bine, ce dice oare domnul Kálnoky.
Și lucrurile acestea tot Liga culturală din
București le-a pus la cale?!
Brutus.

Invitare la prenumerațiune.

„Foaia Duminecei“, întocmită pentru
trebuințele poporului român, va apare și mai
departe odată pe săptămână.

Prețul de prenumerațiune este:

pe un an 2 fl. sau 4 corone
pe 1/2 an 1 fl. sau 2 corone.

Abonamentele se fac mai cu inlesnire
prin mandatele postale. Rugăm a ne
scrie bine și ceteț adresa întreagă, adecă
numele, locuința, poșta din urmă a abonen-
tului, pre cum și timpul de abonament.

„Foaia Duminecei“ va apare de la anul
nou încolo sub redactorul său propriu res-

ponsabil în mărimea sa de pân acum, însă
nu mai mult ca adaus la diariul „Drep-
tatea“.

Abonamente și reclamațiuni se trimit la
adresa administrațiunii, toate celelalte scri-
sori la adresa redacțiunii „Foaia Duminecei“
în Timișoara (Temesvár, Zápolyagasse
Nr. 6).

Administrațiunea.

Cronică.

Românii din Torontal. Unul dintre co-
respondenții noștri din Torontal ne scrie, că
în 26 Decemvre s'au cuminecat cei 315 elevi
ai școlii populare din Comloșul-mare.
Aname acești elevi sunt împărțiți astfel, că
în clasa întâia sunt 73, în a doua 103 bă-
ieți, eară în școala fetelor sunt 139 fetețe,
cari cercetează regulat și în fie-care di școala.
E neincungiurat de lipsă dară să se mai in-
mulțescă clasele și învățetorii, pentru ca să
nu se întempe și aici primeșdia ca în co-
munele curat românești Torac și Vâlcani,
unde s'au întemeiat școlle comunale. —

Alegătorii români din cercul Comloșului
s'au purtat de astădată cu toată vrednicia
alegând un român de membru al congrega-
țiunii Torontalului, pe Dl Iuliu Bogdan.
E rëndul la alesul acuma ca și el se-și facă
datorința. Vom aștepta și vom vedé. —

Petrecere română în Vărădia. Luni în
7 Ianuarium 1895 adecă a doua di a Cră-
ciunului reuniunea de cântări și musică ro-
mână gr. or. din Vărădia arangează acolo
concert împreunat cu teatru și joc sub con-
ducerea dlui Pau Farca jun. dirigentele
corului. Programul de cântări conține tot
piese alese. Piesa teatrală este „Medicul
fără voiă“ comediă în 3 acte. Prețurile:
locul întâiu 50 cr. al doilea 30. cr. al treilea
20 cr. de persoană. Inceputul la 7 oare seara.

Apel către publicul român. Rugați
fiind din partea unui anonim, că se-i căști-
găm portretul marelui nostru istoric tr-
Maior, ne adresăm prin această publica-
ție public român ca, având cineva acest
se binevoiască a se insinua la red-
diariului nostru, de unde numitul
va cumpăra numai de cât.

Tragu-și căciulele pe nas
Și fac la fete necas.

Leneșul.

Lunea, Marția n'am lucrat.
A ținea m'am apucat.
Mercuria e sərbătoare,
Te scapă de multe boale.
Apoi Joile 's legate,
Nu lucru se-nu fac păcate.
Vinerile le cinstesc
Și nu mă prea ostenesc.
Sâmbetă când ași lucra,
Gata îi popa cu toaca.
Taci părinte nu toca,
Că eu încep a lucra.

Strigăte.

Dis'a maica, că mă scoate,
De la câte rele toate,
De la două nu mă poate:
De la mândra, de la moarte.
Eu mândruțo plec, mă duc,
Pleacă-te să te sărut;
Se te sărut de călare,
Se-mi pară drumu'mi plimbare.

Poesiă poporală.

(Din Oebza, comitatul Torontal.)

Frunză verde nucule
Nu-mi mai cânta cucule,
Inzédar m'ai tot cântat
Căci mândra tot m'a uitat.

De te-aș prinde cucule
Nu țî-aș mai da calea mă
Căci tu cu al teu cântat
Țî-ai făcut numai păcat.

Cucule pasere neagră
Mergi la mândra mea ingrabă
Cântă-i și o 'nveselește
Intreab'-o de mă iubește.

Sboară cucule mai tare
S'o afli la preumblare,
Prin grădină singurea
Ca se poți vorbi cu ea.

Și se-i ceri uu revaș mēi!
Subscris chiar de mâna ei,
Se ved dacă mă iubește
Ori cu altul fericește.

Purece.

Poesii poporale.

Cătănia.

Frunză verde, foaie lată,
Neamțule, crucea te bată;
Iai feciorii de la tată,
Și drăguții de la fată.
Mergi drace în cântălărie
Și te bagă 'n cel ce scrie
Feciorii la cătănie!
Bagă-te și printre cărți
Bagă-te și 'n domnii toți.
Neamțule peritî-ar vița
Și țî-ar putređi sēmința.
Până-s pruncii mititei,
Tu nu bagi seamă de ei;
Dacă pruncii crece în sus,
Tu mi-'i duci la numărș.
Cresc frumoși, și mult mi-s dragi,
Le dai pușca și nădragi,
Care-s uritî, bulendroși
Îi țipi acasă voioși.
Vin acasă, vin în sat,
Și câni pe ei se bat.
Căți feciori de treabă fură
Toți cătane se făcură
Niște uritî ce au rēmas,

Legea poliției de câmp. De la un corespondent primim următoarele: Am onoare a comunica referitoriu la răspunsul din „Foia Duminecei“ nr. 50 în poșta redacțiunii cumcă în comit. Caraș-Severin deja circulează o cârtică pre la casele comunale: „Articul de lege XII din a. 1894 despre economia agriculturală și despre poliția rurală“. Edițiunea ministeriului reg. ung. de interne, Budapesta 1894, 8° (prețul 30 cr.) pagini 53.

Tot lângă aceasta broșură s'a mai tipărit o edițiune oficioasă de altă cârtică mai voluminoasă sub titlul: „Ordinațiunea executivă la art. de lege XII 1894 despre economia agriculturală și despre poliția rurală“, Budapesta 1894 de 166 pagini (prețul 1 fl. 20 cruceri).

Se poate căpeta și la Dl E. Micu, în Ohaba-sérbească p. u. Batta (Krassómegey).

Biserica română din Maier a mai primit următoarele daruri creștinești: Prin colecta Dlui Ilie Curescu, president la comun. de avere din Caransebeș au încurs: de la Dsa 2 fl. apoi de la Dnii Vasile Segecian, Al. Bălaș, Stachiu Popovici, Sölösy, neligibil, Diaconovich câte un fioren, N. N. de Stoica câte 50 cr. La olaltă 9 fl. v. a.

Concert în Costei. Tinerimea plugarilor români din Costei lângă Vêrșeț va da acolo în 7 Ianuarie n. 1895 concert împreunat cu joc. Se va da și piesa teatrală „Carlani“, vodevil în un act de Negruzzi.

Producțiune teatrală în Biserica-albă. Corul vocal român din Biserica-albă arangiază în preseara de s. Vasiiu (31 Decemvre st. v.) o producție, cu un program foarte interesant. Se va juca „Campanela d'argint“ operetă în 1 act de F. Boissière trad. din francesă de N. Stupariu. Solii și corurile mixte din aceasta piesă sunt foarte frumoase și melodioase. Subiectul istoric din al XVI secul. Căminele — procurate anumit din Viena foarte elegante și fidel istorice. La început corul va suprinda publicul cu cântec și anume: „Pescarii italieni“ „Berlină și ghigerlinele Vienesă“ în original, încă își vor avea efectul în detaliat se va distribui mai târziu. Căminele român va sprigini ca și până producția acestui cor și cei cari do-

rese a participa se nu aștepte invitare separată, ci se participe în număr cât de mare.

Românii în armată. Anuarul militar statistic al armatei Austro-ungare pro 1893, apărut zilele acestea, face următoarea constatare relativă la aptitudinea corporală a feciorilor obligați la serviciul militar, împărțiți după naționalități: Mai mulți feciori apti pentru serviciul militar s'au aflat, în proporție cu numărul, între Români, după aceea urmează Croații, locul al treilea îl ocupă Maghiarii, după aceștia vin succesiv Rutenii, Germanii, Cehii și Polonii.

Numiri și înaltări în armată. Din monitoriul militar aflăm că maiestatea Sa a denumit cu rangul de la 1 Ianuarie 1895 de oficeri în rezervă la armata comună și pe următorii: Vasile Avramescu la regimentul de infanterie numărul 61, George Iuga, Ioan Simon, Ioan Cristian, Leontin Motea, Cornel Cristea, Alesandru Balcu, Augustin Andrea, Ilarian Dancăș; apoi de cadeți în rezervă substituți de oficeri și pe: Octavian Popescu, Simion Ilie, Iuliu Hamzea, A. Balcar, Vasile Vasilevici, George Morariu, Francisc Bârdoși, Iosif Rus, Iuliu Popovici, George Damian, George Cucuț, Augustin Ferentiu, Constantin Berariu, Stefan Angel, Pavel Bălțeanu. La honveți pe: Ioan Șliam, Aurel Pop, Ioan Prescură, Liviu Bitea, Iuliu Nicolaevici, Mihaiu Vuici, Vasile Magda și Gregorie Mărza.

Noue prigoniri. Din Türr de lângă Blașiu se scrie, că protopretorul Blașului a făcut perchisiție în casa învățătorului Făgărășan, pentru că femeia învățătorului a colectat mai multe obiecte pentru tombola din București. După o perchisiție și un interogatoriu mai lung, obiectele colectate le-a confiscat.

Petrecere cu dans în Abrud. Inteligența română din Abrud invită la petrecerea împreunată cu dans, ce se va arangia Luni în 26 Decemvre 1894 (7 Ianuarie) 1895 în sala magistratului orașenesc din Abrud, (mai înainte ospătăria „la Româncuța“.) Dansului va premerge piesa teatrală: „Pentru ochii lumii“ sau „Cum se imbată lumea cu apă rece.“ Comedie în 2 acte. Localizată după Labiche de Virgil Onițiu. — Prețurile locurilor: Locul I. 1 fl. Locul II. 80 cr. Locul

III. 60 cr. Partere 40 cr. Inceputul precis la 7 oare și jumătate. Bilete se vând în prăvălia domnului Samuil David și seara la cassă. Venitul curat e destinat pentru îmbrăcarea copiilor săraci.

Producțiune și petrecere în Brașov. Societatea sodalilor români din Brașov invită la producțiunea și petrecerea colegială, care se va ține Duminecă în 25 Decemvre st. v. 1894, ziua de Crăciun, în sala hotelului Central nr. 1. Inceputul la 7 oare seara. După producțiune urmează dans, începând cu „Călușerul și Bătuta“.

Concert în Sân-Miclăușul-mic. Corul vocal bisericesc gr. or. român din Sân-Nicolau-mic sub conducerea Dlui Simeon Muntean din Muraniu arangează Luni a doua zi a nașterii Domnului (26 Decemvre v. 1894) în sala cea mare a ospătăriei lui Iosif Piller din loc un concert împreunat cu joc. Pentru comitetul arangiatoriu: Blașiu Codrean, președinte, Georgiu Adam, cassariu. Victor Stoicoviciu notariu. Prețul de intrare pentru familie 1 fl., pentru persoană 50 cr. Inceputul la 7 oare seara. Ofertele marimoase se se trimită la adresa lui: Georgiu Raneu în Sân-Nicolau-mic u. p. Uj-Arad. Bilete de intrare se pot căpeta seara la cassă. Programul: 1. Cuvânt de deschidere rostit de președintele comitetului arangiatoriu. — 2. „Mulți ani“ esec. de cor. vocal. — 3. „Salutarea patriei“ cor. bărb. — 4. „Cui a cântat cucul“, declam. de coristul Georgiu Netin. — 5. „Pe ai țerei“ cor. bărb. — 6. „Uită mamă“ cor. bărbătesc. — 7. „Moș Martin“ decl. de coristul Sava Grosav. — 8. „Cucuruz“ cor. bărb. — 9. „Preotul și Văcariul“, dialog rostit de coristu: Luca Perin și Mihaiu Rujescu. — 10. „Spiritul“ cor. bărb. — 11. „Taci bărbate“ doina I.-al P. Moisa. — 12. „Baba Ana“ decl. de coristul: Dimitrie Perin. — 13. „Iubirea“ cor. bărb. — 14. „Dragoș în Moldova“ decl. de coristul: Petru Elieviciu Radu. — 15. „Junimea Parisiană“ cor. bărb. — 16. „Florea lui Petac“ decl. de coristul: Dimitrie Burfece. — 17. „Osteanul român“ cu sopran în 6 voci. — 18. „Dis'a badea“ cu sopr. în 6 voci. — 19. „Vlăduțu mamei“ decl. de președintele corului Luca Perin. — 20. „Resai lună“ cu supr. în 6 voci. — 21. Cuvânt de închidere rostit

Stan pățitul.

(Incheierea).

Stan ajungând în cetatea pomenită, își lega de un frăgariu și începă a da mână de lucru lucrătorilor; ear când fu vremea de pleca, începu să-l rugă se iasă afară din cetate și să-lase oasele prin pustietatea aceea. — „Nu voi! Atunci împărăteasa eși cu lăcușii, și incuie ușa cetății; lăsând în lăuntru. Stan își aședă calul într'un grajd, și se aședă în urma culcușului. Aruncându-și în vire în dreapta, vedă el o casă mare, mare, și se socotă că aci va fi aflând un pat bun și moale; plecă dară pre trepte în sus. În chilia întâi nu vedă altă de cât un scaun, în a doaua eară așa, în a treia, a patra, a cincia și șasa tot așa, abia în chilia a șaptea află el un pat, apoi o masă pre care era o lumină și o carte. Lângă masă era și un scaun. Stan se desbracă, se aruncă în pat, și începă a frunzări prin carte ca se-i vină somnul. Pre la 12 oare aude apoi Stan ceva sgomot prin curte ca cum ar fi o căruță. Stan tace și cetește. Deodată se aude „zdup“ ușa de la chilia dintăiu, „zdup“ de la a doaua, de la treia, de la a patra, a cincia și a șasa. La a șaptea ușa începă acum a bate cineva. Stan nu

se mișcă din pat, ci dăce: „poftim și intră dar deschideți singur ușa, că nici mie nu mi-au deschis'o alții! În chilia intră o ființă omenească îmbrăcată în negru de sus până jos. Stan puse cartea la o parte începă a căuta la oaspele său. Deodată Stan sare din pat și voeste se iasă afară să-și vadă de cal, dar necuratul — căci el era, îi oprî drumul și prindându-l de mână îl trase înapoi cătră masă făcându-i semn se ia lumina în mână și se vină după el. Stan îl pricepu și-i urmă. Plecară cătră o peșteră. Ajunși la locul acela necuratul deschise ușa și intră în lăuntru, iar Stan după el. Merseră ei cam o poștă prin pământ când ajunseră la o altă ușa lângă care era o sapa.

Necuratul dăce acuma lui Stan se ia sapa în spate, ear cu cheia ce se afla pre părete se deschidă ușa cea incuiată. N'ai grijă că l'o asculta Stan! Cine-a închis ușa aceea o și deschidă dăce, el, iar sapa nu-i a mea, nu am dară nici un drept a pune mâna pre ea!“

Necuratul tremură odată de mânie, luă sapa pre umere, deschise ușa și amândoi intrară în o criptă (un loc zidit în pământ unde se pun morți cu sicriurile lor.) Necuratul puse apoi sapa jos, și dăce lui Stan se sape acolo, unde stă dânsul cu picioarele! — „Ba eu ȳeu nu voi u sapa,

ântăi pentru că nu vreau, a doaua pentru că pre locul acesta eu nu am pus nici o mână de pământ! Sapă tu!“ Necuratul se puse și săpă o groapă de doi pași dar cam afundă. De odată dede cu sapa de un sicriu, și făcând semn lui Stan îl arată; — „Ved — îi dăce Stan. Și ce a fi?“ Când rostî Stan cuvintele acestea sună o pocnitură groaznică, necuratul perî, sicriul se deschise, iar în sicriu zăcea intins pre spate ființa cea neagră. Incet se sculă ea din sicriu și prindînd pre Stan de mână îi dăce: — „Stane, „Stane! prin tine m'am curățit eu astăzi de păcate!“ — „Eu sunt împăratul Nero, — continuă figura cea neagră — moșul împărătesei celei de acuma, cărele am făcut multe și mari fărădelegi. Am condus poporul său, am pedepsit poporul meu pre nedreptate. — și am făcut și alte multe păcate. Sunt acuma 50 ani de când am murit pedepsit de Dȳeu ca se mă fac strigoi și se umblu noaptea prin această pustietate. Câți oameni au venit aici se doarmă, toți au murit de frică vedându-mă — numai tu Stane ești unicul care nu te-ai infricat. Patru norocuri ai avut că ești încă în viață, și nu ești și tu acolo unde sunt ceilalți mulți, adecă: 1. Că nu ai deschis ușa când ceteai în pat. 2. Că nu ai luat sapa în spate când ți-am poruncit. 3. Că n'ai descuiat ușa criptei când am ajuns